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Emlékművet avattak

A kínok házának helyén
NEM KÁR ÉRTE, de nem lehet 

elfeledni. Az új emlékmű — Kiss 
Nagy András Kossuth-díjas szob­
rászművész és Tóth Ferenc építő­
művész alkotása — azokra emlé­
keztet, akik nemes ügyért szen­
vedtek vagy pusztultak el itt. Az 
őszi pázsiton már mosolygó apró­
ságok tipegnek, de elmennek oda 
azok a barázdás, ráncos homlokú 
idősek is, akik valaha az emlék­
mű helyén álló szürke épület „la­
kói” voltak.

*
A FELSZABADULÁS ELŐTT- 

a Mártírok útját Margit körútnak 
hívták. Az 1882-ben épült, 85. szá­
mú szürke ház kapuja mindig 
zárva volt Itt működött a honvéd 
vezérkar főnökének hadbírósága.

A töredékes börtönnapló sze­
rint 1919 őszétől 1944. október 15- 
ig bezárólag egy falura való em­
bert, pontosan 3216 személyt vé­
geztek itt ki. A nyilas hatalom- 
átvétel után, 1944. október 15-tői 
már nem vezették a naplót, s ma 
sem lehet pontosan megállapítani, 
hány hazafit lőttek agyon, s 
akasztottak fel.

Dr. Somoday Zoltán, egykori 
börtönlelkész 1945-ben így emlé­
kezett: „ 1944 novemberében és a 
kiürítés előtt naponta 50—60 ki­
végzésnél voltam jelen. A feszü­
let is megkopott a kezemben. . ”

*
A BÖRTÖN TERVEZÉSÉT az 

1870-es évek elején kezdték meg, 
hat évig tartott az építkezés.

A naptár 1882 októberének utol­
só napját mutatta, mikor az első 
rabok megérkeztek. Korabeli fel­
jegyzések- szexint.-húszán voltak, 
tiszántúli szegényparaszt legé­
nyek, akik megszöktek a falujuk­
tól távoli, idegen garnizonokból. 
Az első ismert áldozat Csomós 
János közlegény volt. A börtön 
udvarán lőtték agyon, mert haza­
szökött falujába, hogv Özvegyen 
maradt édesanyját segíthesse

A történészek sokáig vitatkoz­
tak; mikor kerültök az első po­
litikai foglyok a Margit körúti 
katonai fogházba. A vélemények 
megoszlottak. Civil politikai fogr 
Ívok csak az első világháború ele­
jén (1915) szerepelnek a börtön- 
n a ni óban, de a katonák többsége 
is politikai magatartása miatt ke­
rült ide. Bűnük az egykori fel­
jegyzések szerint: zendülés, szol­
gálatmegtagadás. agitálás. szökés, 
tüntetésben való részvétel volt.

Ilyen ügyek akkoriban százával 
fordultak elő. Mire a frontok ösz- 
szeomlottak, megtelt a katonai 
börtön is. Az őszirózsás forrada­
lom átmenetileg kinyitotta a ka­
pukat és laktanyának használta 
az épületet.

*
A TANÁCSKÖZTÁRSASÁG le­

verése után az akkori igazságügyi 
miniszter átiratot küldött a had­
ügyminiszternek. „A bolsevisták 
letartóztatása Budapesten olvan 
nagy számban történt, hogy jólle­
het, már eddig minden fogház 
céljára alkalmas helyiség igény- 
bevétetett, a letartóztatottakon sem 
az ügyészség, sem a rendőrség el- 
helyezni nem tudja. Ugyanakkor 
a Margit körúti fogház második 
és harmadik emeletén 200—400 
ember még elfér . . A hadügy­
miniszter másnap már teljesítette 
a „jogos” kérést.

A szűk kivégzőhelyen szinte 
óránként dördültek a sortüzek. A 
másik udvaron nemegyszer kellett 
újraácsolni a bitófát. A polgári 
demokratikus forradalom és a Ta­
nácsköztársaság sok ismert és 
névtelen harcosa pusztult itt el. 
Itt végezték ki Korvin Ottót, 
László Jenőt, Lévőd Oszkárt, Ko­
vács Lajost, Schön Gábort, Csö­
mör Gábort, Bonyháti Tibort, 
Szirmai Istvánt és sbk-sok társu­
kat.' Kerekes Árpád innen írta 
búcsúlevelében édesanyjának: 
Tartsd drága anyai szemed előtt, 

hogy a te egyetlen fiad azért halt 
meg, mert a dolgozókat felszaba­
dító szent eszmének volt harco­
sa . . . ” A Lenin-fiűk egyike,

Sturcz Károly így búcsúzott az 
élettől: „Mi meghalunk, de az esz­
me, melyért harcoltunk, győzni 
fog.”

*
A HORTHY-URALOM negyed- 

százada alatt mindig „nagy­
üzem” volt a Margit körúton; 
1920-tól 1944 végéig egy-egy tün­
tetés után, a sztrájkok idején, 
május elsejék előtt a zárkák meg­
teltek. Dr. Weil Emil kommunista

orvos, egyik nagy kórházunk név­
adója, hosszú időt töltött a fog­
házban. A felszabadulás után er­
ről így beszélt: „Sok börtönt meg­
jártam, de az a hét esztendő volt 
a legszörnyűbb, amit a Margit 
körúton töltöttem.” Itt rabosko­
dott Rózsa Ferenc, s állt a kivég­
zők elé Schönherz Zoltán is.

*
KISS JÁNOS altábornagy em­

lékét utca őrzi Budán. A történe­
lem úgy tartja nyilván a törékeny 
testű, de vasakaratú katonát 
mint az 1944-es ellenállási moz­
galom egyik katonai vezetőjét. 
Valóban az is volt, de a jobboldali 
tisztekkel már jóval előbb össze­
különbözött. Az újvidéki vérfür­
dővel kezdődött. Amikor elkészült 
a vádirat Feketehalmi Czeydner, 
Grassi, Zöldi és társai ellen, a 
katonai bíróság elnöke Kiss János 
volt. Az előadó-bíró, D ominich 
Vilmos már az első tárgyalási na­
pon javasolta a főkolomposok sza­
badlábra helyezését. Kiss János 
ezt megakadályozta ás tulajdon­
képpen akkor írta alá saját halá­
los ítéletét: 1944 telén Dominich 
juttatta őt az akasztófára.

*
AHOGY KÖZELEDETT a há­

ború vége, úgy szaporodott az
ügyészség és a bíróság „munká­
ja”. Szombathelyi vezérkari fő­
nök — mint dr. Bános Ferenc 
hadbíró ezredes, a Margit körúti 
bíróság volt elnöke 1945-ben a 
népügyész előtt vallotta — „szi­
gorú, elrettentő, megfélemlítő íté­
letek hozatalára adott parancsot”.

A vérbírákat nem kellett biz­
tatni. Sorozatban hozták a halá­
los ítéleteket, szerencsésnek vall­
hatta magát az, aki 10—15 évvel 
megúszta. 1944. október 15-e után 
a nyilasbarát bírák naponta tu­
catszámra hozhatták a halálos íté­
leteket: a Nemzeti Számonkérő 
Szék, a nyilasok politikai nyomo­
zó testületé százával szállította az 
áldozatokat. A bíróság reggel 8 
órától este 8-ig tárgyalt. Arra 
sem volt idejük, hogy a naplóba 
bevezessék, hány halálos ítéletet 
hoztak. December végén az utolsó 
elgyötört, éhező, és megkínzott 
foglyok németek, nyilasok és 
fegyőrök kíséretében elindultak 
nyugatra.. .

*
A FELSZABADULÁS UTÁN az 

épület már csak a kivégzettek és 
az ott raboskodó!? emlékét őrizte, j 
Ifjúmunkások tanultak a tömörj 
falak között,, mindaddig, amíg el 
nem tüntették a föld színéről, 
hogy a helyén csak emlékmű hir­
desse: a haladás, a szabadság 
legjobbjai itt sínylődtek, közülük 
nagyon sokan itt fejezték be éle­
tüket mártírként.

Fahidy József


